

EL PUEBLO

SEMANARIO DEMOCRÁTICO

ORGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

AÑO IV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tortosa al mes. . . 0'50 pesetas.
Fuera trimestre. . . 1'50 id.

Sábado 9 de Enero de 1904

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Redacción y Administración
calle de Moncada, 24.

NÚM. 154

(De nuestra colaboración)

1903

Pudiera llamarse el año de la República. No hemos triunfado, pero nos hemos capacitado para ello. Y tanto como nos hemos capacitado nosotros se han descalificado nuestros enemigos. Comienza el año 1903 con el mitin de Castellón, donde se echaron los cimientos de la unión republicana. Termina con la notable campaña realizada por la minoría del Congreso durante la discusión de los presupuestos. Entre esos dos acontecimientos conviene recordar la memorable Asamblea del Lírico, que hará histórica la fecha del 25 de Marzo, los mitins del 12 de Abril, el triunfo en las elecciones generales, el primer discurso de Salmerón, la propaganda del verano, las dos crisis ministeriales por nuestros hechos...

Se nos pedía unión, y la hemos realizado; disciplina, y jamás partido alguno la tuvo como ahora nosotros; programa nacional, y los discursos de Salmerón han ganado para la República las simpatías del Ejército y de todas las clases sociales.

En cambio durante el año 1903 se han inutilizado los dos únicos instrumentos de que disponía la monarquía. El partido liberal, huérfano de Sagasta, se ha dividido en tres ó cuatro. El conservador, en tantos como primates presidenciables. La corona no puede proveer á las crisis, porque teme enojarse á los disidentes, y evita, sobre todo el sufrágio, segura de que se multiplican los representantes republicanos. Las clases neutras, las que con su sudor sostienen al Estado, se han pasado ostensiblemente á nuestro campo...

Si la Historia se produjese con lógica, el año 1904 veríamos restaurada la República, sin que para ello fuera apenas preciso nuestro esfuerzo.

Es de esperar que la fuerza sustituya á la lógica, que la revolución atice y abrevie nuestra evolución perezosa.....

A. Aguilera y Arjona.

Madrid, Enero 1904.

¡Todos Nozaledas!

Apenas cicatrizadas las heridas inferidas por los hombres de la restauración á la desventurada nación española; cuando todo parecía haberse dado al olvido y borrado de la memoria, aquellas escenas lúgubres, aterradoras, de barcos atiborrados, de carne humana hacinada en los camarotes cual balas de algodón, retratados en los cuerpos enjutos y rostros macilentos las indelebles marcas de la anemia, de la fiebre amarilla y el vómito: productos de las insalubres ciénagas y maniguas cubanas y de las pestilen-

tes lagunas de las Filipinas, donde fueron arrogantes jóvenes llenos de plétora de vida y el corazón rebosando de entusiasmo á defender el honor é integridad de la patria con la sangre de sus venas, mientras aquí quedaban los poseedores de grandes ingenios cubanos y ricas haciendas en el archipiélago magallánico, esperando que el incógnito, el huérfano de la fortuna perdiera salud y vida inutilmente, defendiendo lo que á otros hacía ricos y potentados, sin que á estos les importara un ardite el perderlo, pues á tanto equivale el entregar la guardia y custodia de los intereses á manos ajenas y quedarse el amo muy sosegado y tranquilo en casa admirando con somnoliento placer las espirales que forman las bocanadas de humo procedentes de la ignición del rico y aromático veguero, natural directo de las frondosas llanuras de Vuelta Abajo y enterándose por la prensa de la marcha de la guerra fratricida que, por falta de tacto de la restauración borbónica, asoló los fércoces campos cubanos y grandes y ricas sábanas filipinas, y lo más triste aún, diezmar lo más florido, más productivo y hermoso de nuestra juventud, para venir á parar en el bochornoso tratado de París.

Pues bien: apesar del tiempo transcurrido, aún hermanos nuestros gimen bajo las cadenas del cautiverio, cuatro mil compatriotas se hallan aún en poder de los tagalos, sin que esos capitalistas, cuyos capitales deben en parte á aquellos infelices, hagan nada para rescatarlos; sin que la bondad que debe abrigar un joven corazón se haya inclinado jamás á efectuar una obra meritisima en beneficio de la libertad de aquellos fieles defensores de la corona y de la patria; y lo que es más monstruoso é inicuo, sin que esos frailerucos, esos farsantes é hipócritas causantes de la insurrección tagala, esos malvados frailerucos que se nos han colado en casa como de contrabando, y los que aún quedan en Filipinas para cobrar lo que lindamente usurparon y que á costa de la vida y sangre de aquellos miseros cautivos poseen y ven convertidos en lucientes dollars, que cada una de esas monedas snpone, ó representa más bien, una gota de sangre generosa vertida por los infelices prisioneros y chupada por la sórdida avaricia de aquellos vampiros, sin que los viles, ni aún en gracia de la doctrina que dicen sustentar, hayan hecho nada por cumplir aquella obra de misericordia que dice: *Redimir al cautivo*; pero, ya que no redimirles, hubieran tenido siquiera la suficiente humanidad para denunciar el hecho y descubrir la infame conducta del Gobierno, dando por muertos aquellos desgraciados; pero es tanta su caridad, que efectivamente, fueron cómplices de ese crimen y lo apoyaron en recompensa de una hospitalidad sin límites y para que se vea el desinterés y abnegación que atesoran esos *pardos benditos*, para probar con hechos la bondad de la doctrina, que predicán con

la boba y confundir á los heréticos, á los descarados masones, sellar los lábios á los impíos anticlericales y no dar pábulo á la maledicencia de los indiferentes y protestantes, darán el alto, altísimo ejemplo, sin igual en los anales del catolicismo cristiano, apostólico, romano, de emplear una pequeña parte de los treintiseis millones que por indemnización les dan los norteamericanos, en redimir aquellos pobres cautivos de Aguinaldo, quien exige trescientos duros por cada individuo para su rescate, de donde resulta, que los cuatro mil cautivos costaría el rescatarlos ciento veinte mil duros, ó sean seis millones de pesetas, el importe total del rescate de los cuatro mil infelices prisioneros, quedando á favor de los frailes treinta millones que para nada los necesitan según sus predicaciones y en justa y extricta observancia de la doctrina del Cristo de quien se dicen sus ministros y legítimos representantes, cuando precisamente á mi se me antoja el decir que son todo lo contrario, es decir, los más encarnizados detractores del crucificado del Gólgota y su doctrina de caridad y pobreza.

Esperamos pues ese acto que, á buen seguro, no tendremos la satisfacción de aplaudir.

¡¡Si todos son Nozaledas!!

ALXER.

Tivenys 6 Enero 1904.

(De nuestra colaboración)

La Embajada comercial

Apenas pasa día sin que los periodistas protestemos de la política. Es un tema harto fácil, del cual solemos abusar, incurriendo en el vicio censurado. A pesar de nuestra voluntad, ó quizá de acuerdo con ella, deseñamos cuanto á la política no hace relación, más ó menos directa. Ejemplo: el regreso de la Embajada comercial que, por iniciativa de Barcelona, fué á América.

Tres conferencias cuyo agridulce político acertó á escitar el paladar de nuestro público, han logrado á Grandmontagne una popularidad ciertamente justa. La campaña realizada por aquellos otros embajadores comerciales, más metódica, más reposada, más completa, pero agena en absoluto á la política, aún no ha dado á la prensa motivo para más de media docena de telegramas, otras tantas gacetillas de bienvenida y muy breves declaraciones de los comisionados.

De esperar es, que al reanudar sus sesiones las Cámaras, cobre el tema toda la importancia que le corresponde. Entre tanto, aparte Barcelona, solo el pueblo gaditano, tan perspicaz como el catalán, aunque en el asunto que nos ocupa lo vienen siendo desde tiempo inmemorial todas las regiones y provincias españolas, ha recibido á Zulueta y á Rabola con ostensible sim-

patía. Las fiestas que en honor de ellos organizó durante la breve escala del trasatlántico que terminó el viaje en Barcelona, las hubiéramos deseado nacionales, populares; no locales y semi-académicas.

La labor realizada por los comisionados ha sido ruda; y no ciertamente por falta de reciprocidad ni los afectos y aún en los deseos, sino porque el territorio recorrido es inmenso, las gestiones complicadas y complejas, y hasta escasa la efectividad del apoyo que nuestros representantes consulares—funcionarios, al fin, de la monarquía,—tenían orden de prestar al primer grupo de ciudadanos que ofrece el alto ejemplo de manumitir sus empeños de la tutela oficial en España, siempre funesta, ruinosa.

Huelga encomiar la urgencia de ampliar y garantizar el cambio entre las repúblicas hispano-americanas y la vieja Metrópoli. No las alianzas militares, sino la homogeneidad de los intereses económicos, generaliza, anuda y consagra en los prosaicos tiempos que corren, las relaciones internacionales.

A la hora precisa en que Europa entera, singularmente Inglaterra y la América del Norte inician honda revolución en el criterio económico que informa sus regímenes arancelarios, es indispensable que España busque nueva orientación á sus intereses, si no hemos de renunciar para siempre á la regeneración, cien veces anunciada desde la catástrofe, y que por cierto va convirtiéndose poco á poco en un tópico más de la vana elocuencia de nuestros parlamentarios y aspirantes al encasillado.

Recuérdese que Prusia, y con Prusia todos los Estados germánicos que forman el poderoso Imperio de la meteta europea, prepararon su reconstitución militar, social y política en propaganda casi homérica que iniciara en la feria de Frankfer el genial patriotismo de List. Sin aquella verdadera revolución arancelaria que germina en 1819 y florece espléndida treinta años más tarde, la obra de los pedagogos y de los patriotas, los estímulos de Fitch, no hubieran hallado luego terreno abonado para su áurea semilla.

Como no surgió, ni surgirá tampoco de entre los monárquicos españoles un Fitch que cuando la derrota de nuestra leyenda nos señalase el camino de la rehabilitación, inocente sería esperar que ahora ni luego brote de entre ellos un List, siquiera traducido y arreglado.

En cambio, y abre el pecho á la esperanza el contraste; de la propia masa torpemente gobernada, nace por espontáneo impulso de un patriotismo práctico, positivo, la iniciativa de fomentar el comercio hispano-americano.

Y Zulueta, el sabio orador republicano, á quien aplaudiera unánime el Congreso, y Rabola, el industrial prestigioso de Barcelona, pasan y repasan el Océano contrarrestando con su actividad la torpe indolencia de los gobiernos que padecemos.

Dígame si al desembarcar hace pocos días en Cádiz ambos comisionados ó al rendir su viaje en Barcelona, no hubiera sido muy justo que España recogiera en ellos sus simpatías, enviándoles un fraternal saludo, extensivo á nuestros compatriotas de América y á todos aquellos pueblos libres, con quienes nos une la comunidad de raza, de lengua y de Historia.

A. AGUILERA Y ARJONA.

Madrid diciembre de 1903.

¡QUE VENGAN!

Somos envidiosos, más aún, desagradecidos. Y la ingratitud es un gran mal. Yo creo que con las áncoras de plata del bajel fenicio, quedó sepultado entre Avila y Calpe, el reconocimiento del español. Amamos el hecho, no la causa. El labio, contradice el ánimo. La especulación nos obliga á querer el error, defender la verdad y no decirla. Al que expresa lo que él siente, le llamamos pedante; al que disimula su pensamiento, hipócrita. Al que sacrificándose por nosotros, el asceta y el mártir, odiando el vicio, aborreciendo la mujer, esa mala peñora que nos hace pecar y morir, á ese que si vivió fué para que moremos nosotros los malos allí al lado de Dios en los cielos, ese héroe de una religión, llámese agustino calzado ó dominico, á tal virtud, imágen de Dios en la tierra, hay quien le critica é insulta, hay hasta ¡Señor mío! que dicen se le ha de expulsar de este territorio próspero y productivo, feliz y honrado.

Todo eso es envidia de su ciencia, de su sabiduría, de sus verdades, de su excelente virtud. Ellos abren escuelas donde de la niñez forman hombres con sus sabias máximas y sus continuados consejos. Construyen templos, levantan púlpitos y aunque allí hablen algo mal de esos partidos ¡pobrecitos! que nos saquean y arruinan, es porque ven nuestra paciencia y esa incertidumbre que nos caracteriza. Ellos, esos religiosos sacerdotes, que como su Padre Celestial viven pobres, aunque lenguas maldicientes atestiguan que el santo León XIII poseía inmensa fortuna, esos heroicos descendientes de aquel bondadoso San Ignacio de Loyola, han dado al mundo también en esa verdad extraña que cambia y evoluciona, en la ciencia multitud de géneos; en la física un Rdo. Delaunay, domina la mecánica; un paul, Victor Hugo, cultiva el estilo novelesco; un benedictino, Tolstoy, se distingue en la religión, publicando una obra titulada *Los Evangelios*, en el arte escribiendo *¿Qué es el arte?*; un capuchino, Bakounine, en *Dios y el Estado*, habla de la anarquía; un franciscano, Kropotkine, muestra en *La conquista del pan* el social problema; publicista el lego Renau; dramaturgo, el fraile Ibsen; filósofo, el jesuita Zola, el recoleto Daudet...

Y hasta en la Setubalia del hijo de Jafet, Iberia de Tarsis, Spania de los fenicios, España de cualquiera *conejera* verdad, el numen de los ministros de Dios, su inteligencia extendióse por los treinta y dos puntos de la rosa de los vientos; periodistas; la congregación de San Vicente, formada por los mosén Alfredo Calderón, Leopoldo Alas, Martínez Barrionuevo, Zozaya, *Fray Gerundio*; en política religiosa los obispos Nicolás Salmerón, Joaquín Costa, Estévez, Giner de los Rios; canónigos, Alejandro Lerroux, Lorenzo Ardid, Morote; novelistas, los luises Benito Perez Galdós, Vicente Blasco Ibáñez, Juan Valera, Jacinto O. Picon, Miguel e

Unamuno.

Qué necesidad pues si los continuadores del oscuro revolucionario nacido en *oscuro* rincón dieron á la historia de la humanidad en cada persona je, llámese Galdós ó Zola, una era más notable que la *hégira* musulmana, la *olimpiada* griega, que se agiten los envidiosos republicanos y librepensadores, que los maestros sean despreciados, que las escuelas laicas se cierren, que haya sin proveer tres mil y pico?

Lo que á conciencia obliga, es que cada Comunidad tenga su colegio y allí eduque á toda la población, al pobre y al rico, al listo y al tonto. Allí donde en el testero de la escuela cuelgan un Dios y bajo él un fraile sentado en el sillón, el Redentor clavado en la cruz; donde hay el hábito del franciscano y el jesuita, mora la verdad y el bien, muere el error. En sus escuelas se enseñará al hablar del origen nuestro que el hombre fué hecho de barro, de carne la mujer: que existía antes el cuerpo iluminado que el luminoso; que las lenguas francesa, italiana, española... nacieron en la torre de Babel, allí junto al Enfrates; en astronomía que el Sol puede pararse, si Josué lo manda; en meteorología, que el vapor de agua se convierte en panecillos, sublime maná; tenología agrícola, que el pan se convierte en carne y en sangre el vino; en matemáticas que tres es igual á uno, por el misterio de la Santísima Trinidad; en obstetricia que se concibe sin varón y que se es virgen después del parto, como si el ser *verdadera* madre de Dios fuera pecado; al habernos de amar á nuestros prójimos, citarán á Moisés pasando á cuchillo á veinte y tres mil israelitas inficionados por el paganismo; á la tribu de Leví matando en el campo de Israel á veinte y cuatro mil hombres y á todos los habitantes de Madián, por débiles y afeminados; á Josué que al llegar á la tierra de promisión solo por hallarla habitada, mató á todos los habitantes; á Elias, matando en el monte Carmelo á los sacerdotes y cuatrocientos adoradores de Baal. Al encargar al niño amar y no desobedecer á sus padres, les leerán lo que dice San Lucas XIV, 26: "Si algunos de los que me siguen, decía Jesús, no aborrece á su padre y madre y á la mujer y á los hijos y á los hermanos y hermanas y aún á su vida misma, no puede ser mi discípulo", ó pueden citarles también á San Julián, el parricida; al hablar de patriotismo y cariño á la nación que nos sirvió de cuna, no llamarán á Roscius-ko, sino que nos mostrarán á fray Bernardino Nozaleda preparando la rendición de la plaza de Filipinas, perdiendo España aquel archipiélago; y á qué más? hablando de la gracia espiritual sobre los padres de la Iglesia, dirán que hasta Pio X ha habido 295 papas: de ellos 64 murieron violenta y desastrosamente, 18 envenenados, 4 asesinados, 1 estrangulado, 2 mutilados, 1 ahogado, 1 con un lazo al cuello, 1 de hambre, 1 á pedradas, 1 preso en una caja de hierro, 1 se suicidó, 1 fué quemado en su lecho de agonía, 1 de resultados de haber caído de su caballo, 1 desgarrado el cráneo con la punta de la tiara, 1 extenuado, 39 fueron considerados antipapas y 20, como dice Nakens, de tristeza.

Eso dirán y eso enseñarán, y así irán creciendo y formándose las generaciones españolas.

Miren Francia que expulsó á los jesuitas como decae y muere ignorante y pobre. Ved esas malditas Alemania, Inglaterra, Bélgica, Suiza... yendo á su ocaso, sepultándose ellas mismas en el abismo.

Y en cambio España, la gran España que les acoge y ampara, nación de amor y progreso, pueblo con vida, ri-

co y feliz; sin luchas, sia guerras, poseyendo más y más cada día, llamado á ser del mundo la reina, de Dios la diestra.

¡Que vengan, que vengan si esos cuatro mil agustinos calzados, dominicos recoletos, franciscanos, capuchinos, benedictinos, jesuitas y paul. Que vengan pronto y extiendan más y más en esta nación poderosa sus enseñanzas y máximas, sus consejos, dando ejemplo como el gran Nozaleda de sumisión, desinterés y cariño; que vengan, que vengan pronto.

¡Ay! un contratiempo. A ver si esos envidiosillos que se permiten ir contra ellos, (¡incrédulos y desalmados!) nos la van á freir.

MARCELINO DOMINGO.

DESDE REUS

Conferencia notable

El domingo por la noche dió en el Centro Republicano de la calle de la Cárcel, una notable conferencia el inteligente y batallador diputado republicano don Julián Nogués.

Disertó el orador acerca de los "Presupuestos de la monarquía comparados con los de la República", con estilo llano, con frase familiar y apreciación segura, como del hombre que ha estudiado la materia de que habla, consiguiendo dominarla.

Comenzó haciendo constar que la unión de la minoría republicana parlamentaria estrecha y absoluta, sea la que fuese la tendencia política particular de cada uno de sus miembros, propuesta siempre al interés supremo de instaurar la República.

Explica la labor difícil á que cada diputado de aquella minoría hubo de entregarse para estudiar el asunto á él encomendado, de cuyo estudio sacaron todos la convicción de que la descomposición y estulticia del régimen en nada se manifiesta tan evidentemente como en los presupuestos, obra en la que por hacerla toda al revés, se comienza por el presupuesto de gastos, estirando luego los ingresos con *forceps* para llegar á una nivelación puramente ficticia, cuando la más elemental noción de Hacienda y de buen orden aconseja todo lo contrario.

Señala en los presupuestos de la monarquía, el error fundamental de que, tratándose de un país como España, en el que es enorme el número de analfabetos, el ramo peor atendido sea el de la instrucción pública.

Tanto como el pan para la inteligencia necesita nuestro pueblo, añade el orador, el pan para el cuerpo que conserva el vigor fisiológico, evitando la decadencia de la raza.

Es de deplorar que dada la fertilidad de nuestro suelo, la benignidad de nuestro clima y la posición geográfica de la Península, tan abonada por todas estas circunstancias para excitar la codicia de las naciones de Europa, no se preocupen los Gobiernos en vigorizar la raza, bajo el doble aspecto físico é intelectual, exponiéndola á indefectibles derrotas, de las que pueden dar idea hechos recientes.

Defiende al Sr. Salmerón de los apasionadas é injustos ataques que se lo han dirigido, porque penetrándose de estas verdades pide un ejército y una marina reales y no puramente ilusorios, cosa que—dice—no acusa ni revela espíritu militarista sino sencillamente buen sentido práctico é instinto de patriótica conservación, pues las colctividades, como los individuos, también tienen derecho á vivir.

Encomia la labor parlamentaria del diputado republicano Sr. Gil Morte, encaminada á la difusión del saber con arreglo al medio ambiente, de forma tal que haga asequibles á la generali-

dad los conocimientos indispensables para la normal vida práctica.

Señala las deficiencias que bajo este esencial punto de vista presentan los presupuestos monárquicos, trazando á grandes rasgos las líneas generales á que se sujetarían los de la República.

Tiene frases de gratitud y de encomio para el diputado republicano señor Trevilano, quien con tanto celo é inteligencia puso al servicio del conferenciante sus conocimientos, para permitirle combatir los presupuestos de Agricultura, Comercio y Obras públicas, como lo hizo en el Parlamento.

Desmenuza el orador dichos presupuestos, aduciendo buen golpe de convincentes datos para demostrar que en ellos el dinero no se aplica bien ni racionalmente, sino que se dilapida en futilidades é inútiles servicios.

Combate con rudeza el monopolio insultante concedido á la Compañía Trasatlántica en forma de subvención de ocho y medio millones de pesetas anuales, para que lejos de favorecer el comercio español con las Américas lo dificulte y perjudica.

Así paga la monarquía—exclama el orador—la explotación material y la crueldad moral de que la Compañía del marqués de Comillas dió muestras al transportar nuestros soldados con motivo de las guerras coloniales, cobrando 120 pesetas por individuo.

Grandes aplausos interrumpen al orador.

Hace notar, para que se forme idea de la altura moral de ciertos hombres monárquicos, que habiendo el conferenciante propuesto se consignara el 1 por 100 de los presupuestos para Cajas de ahorro é invalidez en beneficio de los obreros, los mismos monárquicos—Canalejas y Dato inclusive,—que en privado se manifestaban conformes con la idea, negáronse á suscribir la proposición, anteponiendo los intereses de partido á los supremos de la justicia y de la humanidad.

Señala el espíritu reaccionario y suicida en que se inspiran los Gobiernos españoles al hacer estériles en la práctica inventos como el teléfono y el telégrafo, cual si aquí solo debiera prosperar el rancio y anacrónico.

Recaba el orador para su compañero de Diputación Sr. Mayner la gloria de haber conseguido la concesión de la línea telefónica para Reus.

Ratificase el Sr. Nogués en sus ideas federalistas, insistiendo mucho en el espíritu de la Unión republicana y manifestándose de acuerdo con el criterio del Sr. Salmerón, cuando dice que se debe ser conservador ante los exaltados y radical ante los conservadores, buscando así el punto medio de los criterios.

Explicó en un hermoso párrafo el criterio económico de la minoría parlamentaria republicana, enemiga—dijo—de sacar la vida nacional exclusivamente del garbanzo del pobre, y partidaria de una tributación equitativa de todos los ciudadanos.

Esbozó seguidamente los presupuestos de la República futura, encaminados á desarrollar y garantizar la vida física de los ciudadanos, á elevar el nivel intelectual del pueblo, á engrandecer la patria, elevando á la primera magistratura al maestro, haciendo la justicia una función social augusta, protegiendo y fomentando la agricultura, el comercio y la industria, bases de la vida material.

Grandes y merecidos aplausos coronaron la hermosa labor del Sr. Nogués, cuyo discurso he extractado.

Cristóbal Litrán.

Reus 3 Enero.

Desde La Cénia

Sr. Director de EL PUEBLO.—Tortosa
Cénia 6 Enero 1904.

Mi querido correligionario: El día 1.º del que rije se procedió á la elección de cargos en el Ayuntamiento de esta villa y resultaron elegidos los señores siguientes:

D. Alfonso Vidal Portegas, alcalde, por 7 votos con 4 papeletas en blanco.

D. José Verge Lázaro, primer teniente de alcalde, por 7 votos con 4 papeletas en blanco.

D. José Estrada Lluch, segundo teniente de alcalde, por 7 votos con 4 papeletas en blanco.

D. Joaquín Vidal Bonet, síndico, por 7 votos: los cuales constituyen el Ayuntamiento con los concejales señores D. Narciso Cid Cortiella, don Ramón García Meseguer, D. José Arasa Barberá, D. Joaquín Royo Forcadell, D. Pascual Roé García, D. Juan Solé Cabanes y D. Bautista Solé Bertomeu.

Los siete concejales primeros pertenecen á la coalición liberal-republicana que en cuestiones locales existe en esta villa, y los cuatro últimos, el primero se titula liberal, pero va coaligado con los otros tres que se titulan conservadores, pero que son auténticos carlistas; cuyos cuatro concejales ó sean los señores Royo, Roé, Solé y Solé Bertomeu, protestaron de la elección del Sr. Alfonso Vidal para el cargo de alcalde, por haber resultado 7 votos en su favor con 4 papeletas en blanco; siendo así que no son más que 11 concejales. Es más que probable que los mismos protestantes fueron los autores de este *quid pro cuó*, pues en días anteriores á dicha elección de cargos, para impedir que dicho señor Vidal fuera elegido alcalde, se hicieron por algunos titulados conservadores y por el concejal Sr. Royo líos tan burdos, que solo son capaces de hacerlo carlistas *enragt*.

De V. affmo. s. s.,

El corresponsal.

SUSCRIPCIÓN

PARA EL

Tesoro Republicano

DE AMPOSTA

Suma anterior. . . Ptas. 802'05

D. José Safón	5'00
" Vicente Plá	5'00
" José Torrén	5'00
" Baldomero Barberá	10'00
" Adolfo Fábregas	5'00
" Alfredo Escribá	10'00
" D. Piñana Homedes	5'00
" S. G.	1'00
" Alfredo Soriano	1'00
" Agustín Forcadell	5'00
" Juan Barberá	1'00
" J. C.	2'00
" E. F. G.	2'50
" A. N. G.	5'00
" Jacinto Ferré	5'00
" E. Ruíz	2'00
" T. Esquerré	2'00
" A. Pascual	1'00
" B. S. C.	1'00
" José Rebull	5'00
" Bernardino Barberá	1'00
" Jacinto Ferré Huguet	2'00

TOTAL PTAS. 883'55

RÁPIDA

Siguiendo el incitante contoneo de aquellas potentes caderas y el sugestivo mirar de aquellos ojos cargados de

luz y de misterios, entro en el templo tras mi bella desconocida.

Allá en el fondo de la capilla suntuosa—entre derroches de luz, vestida de sedas recamadas de pedrerío que descomponía la luz en policromas facetas, erguida, altiva, sonriente triunfante como en una apoteosis, como una diosa de la vanidad satisfecha, más propia para adornar un templo pagano que una capilla católica—mis ojos deslumbrados, distinguieron una imagen.

Nada hablaba allí de la pobreza evangélica; joyas, alhajas, sedas, encajes, caprichosos exvotos de la piedad, ofrendas del fanatismo, ¡la vanidad humana mixtificando hasta lo que venera como divino!

A sus plantas, una multitud heterogénea, corroida por todos los vicios, gangrenada por los gérmenes de toda infección morbosa, que busca el templo como se busca el lavabo después de tocar una cosa sucia, masculaba oraciones en súplica de mercedes ó en acción de desagravios.

Frente á la imagen radiante, solo, sin una luz, sin un exvoto, sin un creyente á sus plantas estaba el crucifijo, la imagen del hombre que tanto hizo y tanto sufrió por sus semejantes.

La multitud heterogénea, que se despedía de la imagen radiante con estudiadas genuflexiones y exageradas dobladuras de espinazo, no tenía para el pobre Cristo la más ligera inclinación de cabeza.

¡Y es que las imágenes, como los hombres, tienen más devotos cuanto mejor ropa llevan!

JUAN JOSÉ LORENTE.

CRÓNICA

El lunes se reunió la Corporación municipal en sesión, á la hora anunciada. Acordó dividirse en seis comisiones, compuestas en la forma siguiente:

Hacienda

Sres. Fabregat, Ballesté, Algueró, Miravalls y Ramirez.

Fomento

Sres. Domingo, Bonet, Martí, Casanova y Algueró.

Consumos

Sres. Besora, Fabregat, Ballesté, Casanova y Algueró.

Gobernación

Sres. de Ramón, Bes, Baiges, Vallés y Ramirez.

Beneficencia y Sanidad

Sres. Majó, Besora, Piñana, Roch y Monclús.

Estadística

Sres. Benito, Canalda, Caminals, Valdeperez y Foncuberta.

Diose cuenta de lo recaudado en la semana última por consumos y arbitrios.

El Sr. Alcalde dió cuenta de los nombramientos de Alcaldes de barrio y pedáneos, haciendolos segun derecho que le concede la Ley.

Leyose una instancia suscrita por varios vecinos del barrio de la Cruz, pidiendo se proceda al arreglo de aquellas vías.

A propuesta del Sr. Bés, se acordó practicar un arqueo en la Caja de fondos municipales y presentar en la sesión de hoy, relación detallada de todos los expedientes que obran en todos los negociados del Ayuntamiento pendientes de resolución.

También pidió el Sr. Bés, que se diera á conocer por medio de un estado demostrativo la verdadera situación económica del Ayuntamiento. Así se acordó.

**

La minoría republicana, al pedir los datos que anteceden, por medio de su digno representante Sr. Bes, se pro-

pone que Tortosa conozca la verdadera situación del municipio, para que pueda comparar dentro de poco, los resultados de su investigación.

Mucho se prometen nuestros conciudadanos, de la intervención de los republicanos en el municipio; nosotros creemos que no saldrán defraudadas sus esperanzas.

Tenemos entendido, que nuestros concejales piensan pedir una relación de todo el papel pendiente de cobro, y que corresponde á los diferentes repartos que se cobran en las oficinas de Recaudación de arbitrios.

Se han acercado á nuestra Redacción, algunos amigos del inmediato pueblo de Santa Bárbara, protestando indignados de la conducta del monterilla que les rige, quien tuvo la desaprensión de telegrafiar al Gobernador civil de la provincia, que los cinco concejales elegidos en las últimas elecciones eran monárquicos, no siendo esto cierto, por cuanto entre los elegidos figura nuestro correligionario D. José Bertomeu Cid, representando al partido de Unión republicana.

Conste pues, que mintió á sabiendas el mencionado monterilla, y que engañó á la primera autoridad de la provincia.

El jueves por la mañana se reunió en la Alcaldía la comisión de señores concejales encargados de practicar el arqueo á la Caja de fondos municipales.

Dice un diario local:

"Es posible que la semana próxima empiecen ya los trabajos para la construcción de la cloaca desde la Plaza de la Fuente hasta el extremo de la del Angel. Esta obra, de necesidad absoluta, la tiene acordada el Ayuntamiento, y será continuación de la red de alcantarillas que empezó á construirse con general aplauso del público."

Mucho celebramos de que el Ayun-

tamiento se preocupe de tan necesaria reforma, pero creemos que lo que debería hacerse es un plan general de alcantarillado, y procederse en verdadera farma, sabiendo de antemano si esta obra es útil, obediendo á un plano general.

La empresa del Teatro Principal, está ultimando el contrato con el notable tenor Carrera, para la temporada de primavera. De llevarse á cabo, se estrenarán las zarzuelas de gran éxito *Curro Vargas*, *La canción del naufrago* y *El puñado de rosas*. Las personas que deseen abonarse, pueden efectuarlo en "La Literaria".

Se ha posesionado del cargo el nuevo Gobernador civil de esta provincia señor Maestre Vara, nombrado recientemente.

Si se limita el Sr. Maestre al cumplimiento estricto de su deber, haciéndose sordo á los llamamientos del caciquismo, de seguro que recibirá con nuestro aplauso, el de todas las personas sensatas.

En la revista teatral de nuestro número anterior, reseñando la comedia *¡Lagarto! ¡Lagarto!* cometióse un error de imprenta que á alguien pudiera enojar.

Al citar los actores que tomaron parte en la representación decía: "señores Roura, Torres, Ballart y *ellas*". Ese *ellas* en el original decía Mas refiriéndose á tal simpático y estudioso actor.

Conste.

Nos enteramos con pena de la grave enfermedad que padece nuestro buen amigo y distinguido correligionario, el Senador por esta provincia D. Agustín Sardá Llavería.

Excusado es decir con que ansia esperamos una pronta mejoría.

Imprenta Sucesores Bernis.—Tortosa

A VUELA PLUMA 79

Las campanas balanceaban á lo alto, y en ondas transmitían al mundo su monotonía, su tristeza; el toque, el tañido de la muerte. Sublevaba los corazones el repulsivo sonido de aquel metal que había de elevarse á lo alto, encima de todos, para que se le oyese. Parecía ser el coloso, desafiando al mundo con su pedantería y sus golpes. Para reinar, lo había de dominar todo, había de colocarse sobre todo, su voz había de ser forzosamente oída por todos. ¡Imposición necia y brutal! ¡Poder absoluto y despótico! ¡Ambición y soberbia religiosa! ¡Solo en la altura de la materia; solo sobre ella puedes triunfar!

¡Qué triste y efímera es la vida sin un espíritu que nos haga sentir, que nos obligue á querer, que nos induzca á la gloria verdad, por la ciencia! ¡Qué poca cosa es un pedacito de barro, un tocoso bloque, una madera rústica para reinar!

Éra el Domingo de Ramos.

78 MARCELINO DOMINGO

tornaba á sumirnos en enfermedades, en anemias el ayuno, la abstinencia... La Semana Santa, con su religiosa tristeza, con sus espectáculos cubiertos por la tela negra, venía también, y ese mundo fantástico que inconsciente ó por especulación se entrega al culto, abstrayendo en él sus pensamientos todos, todas sus ideas, nos mostraba la humanidad en una de sus fases estacionarias, en una de esas épocas en que muere de rodillas, deja de existir con el fanatismo en el corazón, la oquedad en la inteligencia, la anemia del cuerpo. Adoran aquello que no comprenden, veneran lo que no sienten, se entregan á la creencia misteriosa, y en ella sucumben; en ella matan el porvenir de los pueblos. Es la muerte brutal y heroica de la soez plebe por un ideal, que ni siquiera en sueños han llegado á traducir. Tirteo en sus cantos, en sus verdades Kant, no les entusiasmaría más, no les incitaría más á la lucha.

EL PUEBLO

PERIÓDICO SEMANAL

Organo del partido Unión Republicana de Tortosa

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Moncada, 24.--TORTOSA

Precios de suscripción

En Tortosa al mes 0'50 pesetas. Fuera trimestre 1'50

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

DOÑ RAMON NAVARRO

Perito agrícola

Trabajos agronómicos y topográficos

Administración de fincas

Temple (Ensanche), Frente al café de Escudero.

HARINAS, SALVADOS Y CERALES

Depósito de guanos y primeras materias
DE

ENRIQUE NOMEN FADURDO

Calle Mayor, 5 y Arrabal de la Cruz, 7

TORTOSA

LA PRÉSERVATRICE

La más antigua de las compañías francesas contra los accidentes

Autorizada por R. O. de 15 de Abril 1901, de conformidad con la ley de 30 de Enero de 1900, acerca de los accidentes del trabajo

DOMICILIO SOCIAL:

En su hotel, 18, Rue de Londres, PARÍS

CAPITAL SOCIAL:

CINCO MILLONES DE FRANOS

Seguros individuales, colectivos, de carros, coches, caballerías y accidentes de tercero á primas reducidas.

Agente general en Tortosa, Vinaroz y sus respectivas comarcas:

GASTÓN DELAMOTTE

GRANDES CANTERAS Y TALLERES

DE

Felipe Curto

Especialidad en molinos aceiteros los más modernos y ventajosos conocidos hasta el día.

La casa cuenta con *ROLLO (RODET) DE GODALL, ULLDECONA* y *MONTJUICH*.

También se dedica á toda clase de empresas de sillerías, para construcciones en «ferro-carriles, carreteras y puertos».

DIRECCIÓN: C/LEI SAN BLAS, 9
TORTOSA

80

MARCELINO DOMINGO

¡Cuántos rostros, cuántas expresiones, cuántos sentimientos ví pasar delante de mí! Todos á la procesión; á la manifestación religiosa todos!

Famélico, sucio, triste aquel que arrastrado á las creencias después de la flagelación, ayunaba, se debilitaba, moría. Si la religión es vida, por qué hemos de ver en sus fanáticos caras de idiota, brutos de nacimiento, bestias que huyen del mundo, animales que se esconden de la sociedad que les protege, les ampara, les quiere defender!

Apoplético el cura, á quien no debilitaba el transcurso de cuarenta dias de mortificación.

La alborozada madre con su hijo vestido de algo que llamara la atención, de algo que se pareciera á *ilho tempo*, á la procesión iba; y un torbellino, y otro y otro de gente, á la procesión todos, todos á arrodillarse ante los misterios, ante los pasos, ante la religión cristiana

A VOZELA PLUMA

CARNAVAL RELIGIOSO

Transcurría la Cuarema con sus ayunos y abstinencias, con sus funciones religiosas; el año, el tiempo, seguía su curso y nos conducía del invierno al verano, del otoño á la primavera, de la peste á la salud, de la vida á la muerte. Tras la Cuarema venía Pascua, pasaban dias, evolucionaba el mundo y otra vez